



73岁，她仍是乡邻眼里的“最美媳妇”

文/通讯员 高敏

都说“久病床前无孝子”，但这句话在衡阳市珠晖区冶金街道73岁的聂东元一家并不适用。聂东元和81岁的丈夫王琳47年来不离不弃地照顾瘫痪小叔子的善行，以及孝亲睦邻的故事，已经在当地传为佳话。近日，今日女报/凤凰网通讯员走进了这个目前共10口人、四世同堂、其乐融融的家庭。



夏东元（左）和王琳。 供图：受访者

细心照料瘫痪的公公和小叔子

今年73岁的聂东元在1962年与在原衡阳冶金总厂工作的王琳结婚。

结婚之时，两人面对的是艰苦的家庭条件——婆婆已逝，公公在外地工作，丈夫王琳还有4个弟妹，最小的弟弟才6岁。俗话说“长兄如父，长嫂如母。”结婚后，聂东元就一肩挑起了家庭的重担，呵护弟妹的生活，当起了年轻的“嫂娘”。

一家人生活虽然拮据，但“有情饮水饱”，省吃俭用的日子倒也过得幸福甜蜜。然而，天有不测风云。1964年3月，蒸水河突发洪水，防洪堤已经开始管涌渗水。在此危急之时，身为衡阳市一家企业职工的小叔子王勋桃跳下河去，搬起沙袋堵管涌。时值寒风刺骨的初春时节，因在河水中浸泡时间过长，王勋桃把管涌堵好上岸后全身发紫，当夜高烧，被送

进医院。住院治疗7个月后，王勋桃竟全身瘫痪、卧床不起。随后，市内当时没有医院敢再接收病情严重的王勋桃。

为了让年方20岁的王勋桃能重新恢复健康，刚生下大女儿的聂东元带着小叔子到处求医，却没有效果。无奈之下，王琳和聂东元夫妇只好把小叔子带回家疗养。此时，家中还有更年幼的弟弟妹妹需要照顾，公公在外地工作，聂东元和丈夫王琳的工作也忙得不可开交，但两人克服常人难以想象的困难，给予小叔子最好的照顾。

屋漏偏逢连夜雨，困难接踵而来。1993年5月，87岁的公公不小心跌了一跤，摔断了大腿骨头，瘫痪在床，生活无法自理。当时，其他的弟弟妹妹均已在外地成家或工作，无法抽身回家照顾父亲。已经照顾了小叔子29年的聂东元夫妇

又义无反顾地担负起了照顾老人的重担。除了忙于工作，聂东元还要同时照顾两位瘫痪在床的病人，日复一日重复地做着相同的事。公公和小叔子不能坐立，吃饭、大小便均只能在床上，聂东元打破男女界限，给他们喂饭、端水，为他们接大小便，清洗、翻动身体。“如果每个人每天需要翻身5次，那么聂东元要搬动这两个远比她重的男人一周70次，一个月是300次，一年是3650次，她坚持了47年，就是171550次。”曾探访过聂东元家庭的衡阳电视台新闻部副主任曾文文告诉记者，聂东元照顾两位瘫痪亲人其中的艰辛，普通人根本难以想象。

聂东元夫妇的两个女儿慢慢长大，开始帮着妈妈一起照料爷爷和叔叔，直到2000年、2010年公公和小叔相继去世。

热心帮助邻里，凝心团结家人

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”在街道民政办工作的聂东元对待邻里的老人、小孩，同样非常尊敬爱护。遇到大事小事，聂东元也总是及时赶到。当年，冶金街道的居民常挂在嘴上的一句话就是：“有困难就找我们的聂主任！”

街道工作繁忙，但她从没有因家庭的困难影响工作，工作勤勤恳恳，任劳任怨，十分出色。

“聂主任是一个大好人，经常帮助邻里，人缘很好。”65岁的胡翠蓉是聂东元一家的老邻居，2008年冰灾时，很多居民

楼停水停电，唯有聂东元家里厨房下方有一口井因而没有断水。聂东元和丈夫喊大伙到他们家来接水，还主动把家里的水桶借给他人提水用。每天从早上5点多到晚上12点多钟，来接水的人们络绎不绝。但为了方便大伙提水，夫妻俩到了深夜都不睡，直到最后一个人提完水离开他们的家。

作为家里的“半边天”，聂东元紧紧团结一家人，以自身的宽宏大量和无私奉献的精神感染着身边的亲人。如今，子女在她的栽培下，个个遵纪

守法，尊老爱幼。大女儿在社区工作，多次被评为先进；二女儿孝顺贤惠，事业有成。一直到现在，逢年过节，弟弟妹妹一家人都会聚在聂东元家一起过，大家共同享受大家庭的温暖。可以说，在她影响下，女儿之间、兄弟之间、妯娌之间、姑嫂之间，大家团结一心，没有因琐事而红脸，没有因意见而隔阂，没有因矛盾而争吵。邻里居民交口称赞：聂东元是“最美媳妇”。

■资讯

66岁老人“无偿献血长征路”抵达长沙

今日女报/凤凰网（记者 唐天喜 通讯员 通讯员 龙丹）7根扁担、15个旅行袋、10余个喇叭、50多双胶鞋、74本全国各地的无偿献血证明书，见证了66岁老人杨顺德长达15年的无偿献血长征路。4月13日，被誉为“中国农民宣传无偿献血第一人”的杨顺德来到长沙火车站的献血车上，继续他步行宣传无偿献血的长征路。

杨顺德家住四川省蓬溪县群力乡古桥村，从2001年4月2日开始，以一根扁担挑起两个旅行袋，两头挂着“我献血，我快乐”和“走神州万里，倡导无偿献血”的宣传牌，右手拿一个小喇叭，开始宣传无偿献血。15年

“虽然没有一分钱报酬，但是我做得很开心，人活在世上，总要有点信仰！”由于多年坚持无偿献血，66岁的杨顺德面色红润，身体十分硬朗。他告诉记者：“虽然我已经过了可以献血的法定年龄，不能继续参加献血，但是我会把这条宣传献血的长征路一直走下去！”

宁远县：开展家庭才艺大赛

今日女报/凤凰网（通讯员 何阳）近日，永州市宁远县妇联结合寻找“最美家庭”活动，联合县委宣传部、县文明办、县卫计委、县计生协会、县教育局、县文体广新局举办“平安和谐、美在我家”家庭才艺大赛，通

过唱歌、歌舞、器乐、现场书法、绘画展示等不同的表演形式，把家庭文化搬上舞台，把家庭文明、家庭道德融入其中，让大家感受到家庭艺术的魅力。大赛将在5月“母亲节”、“国际家庭日”期间上演。

全球难度最高自行车赛首次来湘

今日女报/凤凰网（记者 吴小兵 通讯员 吴勇兵）骑友公认的全球规模最大、难度最高、历史最久、参赛国家和人数最多、影响力最大的自行车挑战赛事——法国“怕不怕”320公里不间断骑行挑战赛即将登陆湖南。4月10日，张家界武陵源区人民政府对外发布消息称，该赛事将于4月16日在长沙望城区至张家界武陵源之间的黄金旅游通道举行，即日起向全球自行车手发出挑战邀请。

法国“怕不怕”不间断骑行挑战赛是国际知名自行车赛之一。

今年，ROCN(法国“怕不怕”在中国唯一授权的官方组织)将在中国举办第一届法国“怕不怕”1200公里不间断骑行挑战赛。

为获得参赛资格，选手必须完成200公里、300公里、400公里、600公里的选拔赛资格。此次赛事就是ROCN授权举办的一次300公里车手资格认证选拔赛。此次赛事不限人数，主办方鼓励大众参与。所有参赛车手凭参赛资格证可获赠一次张家界武陵源核心景区游览体验机会，同时还可享受部分二级景区的门票优待。

百位明星亮相“生态共享之夜”

今日女报/凤凰网（记者陈寒冰 北京报道）4月13日，乐视“生态共享之夜”在国家网球中心钻石球场拉开帷幕。李玟、李宇春、林心如、华晨宇等数十位娱乐明星，与行业大佬联想控股董事长柳传志、TCL董事长李东生等企业明星齐聚。

在这场“生态与跨界”的颁奖典礼上，导演徐克获得“乐视生态艺术科技大师奖”，林心如获得了“最具生态融合力人物奖”，陈思诚凭借《唐人街探案》获得了“乐视生态年度最具跨界表现导演奖”，而张扬导演的《冈仁波齐》则获得了“乐视生态年度最具文化价值影响作品奖”。当晚最大赢家则属李宇春，她一人获得了“乐视生态最具影响力时代偶像”和“乐视生态年

度最受欢迎音乐现场”双料大奖。在现场，李宇春也透露：“今年我的5场巡回演唱会都将由乐视音乐和永乐演艺联合主办，我要尝试用互联网科技+给传统音乐来一场颠覆体验。”

刚刚获得《我是歌手》年度歌王的李玟，又从自己的伯乐姚谦手中领取了“乐视生态最具国际影响力歌手”的奖项，现场两人感慨万千。

同时，乐视视频总裁高飞曾透露，今年乐视还会为大家推出更多福利。如今年夏天TFBOYS首部合体网剧《超少年密码》，以及《孤芳不自赏》、《翻译官》、《猎场》、《轩辕剑》和引进版权的《再见布莱克先生》、《花郎》、《我的男神》、《他很漂亮》等电视剧等都将在乐视首发。